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znak sprawy: DŻW.zch.058.4.2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 5274 w sprawie dzików w naszych miastach i miasteczkach

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 5274 z dnia 14 października 2024 r. Pana Piotra 

Kandyby, Posła na Sejm RP w sprawie dzików w naszych miastach i miasteczkach, 

uprzejmie informuję, co następuje.

W obowiązujących przepisach prawa istnieją instrumenty prawne umożliwiające 

ograniczanie populacji zwierzyny na danym terenie, w przypadku gdy stanowi ona 

szczególne zagrożenie w prawidłowym funkcjonowaniu obiektów produkcyjnych i 

użyteczności publicznej. Przykładowo takim instrumentem jest art. 45 ust. 3 ustawy 

Prawo łowieckie1 umożliwia staroście, w porozumieniu z Polskim Związkiem 

Łowieckim, wydanie decyzji o odłowie, odłowie z uśmierceniem bądź odstrzale 

redukcyjnym zwierzyny. Działając w tym zakresie, starosta sprawuje administrację z 

zakresu łowiectwa, jako zadanie z zakresu administracji rządowej, co jako reguła 

zostało powierzone samorządowi województwa, zgodnie z art. 7 ustawy Prawo 

łowieckie1. Rozstrzygniecie trudności związanych z podjęciem działań zgodnie z ww. 

przepisem pozostaje poza kompetencją Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi. 

Równocześnie, informuję, że kolejny przepis szczególny umożlwiający ograniczenie 

populacji zwierząt, który stanowi podstawę do podjęcia działań na poziomie 

samorządowym, zawarty jest w ustawie o ochronie zwierząt2 w art. 33a ust. 1 i 2. 



Uprawnia on sejmik województwa, po zasięgnięciu opinii regionalnej rady ochrony 

przyrody, organizacji społecznej, której statutowym celem działania jest ochrona 

zwierząt, oraz Polskiego Związku Łowieckiego, do określenia, w drodze uchwały, 

miejsca, warunków, czasu i sposobu dopuszczalnego ograniczenia populacji zwierząt 

stanowiących nadzwyczajne zagrożenie dla życia, zdrowia lub gospodarki człowieka, 

w tym gospodarki łowieckiej.

Ponadto dziki na terenach miast mogą być odławiane (nakaz takiego odłowu może 

wydać np. powiatowy lekarz weterynarii, o ile wymaga tego sytuacja epidemiczna 

związana z afrykańskim pomorem świń - ASF), niemniej jednak po takim odłowie 

powinny zostać w humanitarny sposób uśmiercone przez uprawnione do tego osoby.  

Odłowione dziki nie mogą bowiem być przemieszczane. Zakaz przemieszczania 

dzików wynika z postanowień przyjętych na poziomie Unii Europejskiej, tj. 

bezpośrednio z przepisów art. 48 rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 

2023/594 z dnia 16 marca 2023 r. ustanawiającego środki szczególne w zakresie 

zwalczania chorób w odniesieniu do afrykańskiego pomoru świń oraz uchylającego 

rozporządzenie wykonawcze (UE) 2021/605 (Dz. Urz. UE L 79 z 17.03.2023 r., str. 

65 z późn. zm.). Taki zakaz został wprowadzony z uwagi na fakt, że dziki stanowią 

główne źródło przenoszenia i utrzymywania się ASF w UE, a ich przemieszczanie 

stwarza dodatkowe ryzyko pojawiania się ognisk tej choroby u dzików, a w 

konsekwencji także u świń na terenach oraz w państwach, gdzie nie była ona 

dotychczas stwierdzana. Stąd powiatowi lekarze weterynarii w przypadku wydania 

nakazu przeprowadzenia odłowu dzików, nakazują jednocześnie ich uśmiercenie. 

Zmiana przepisów ww. rozporządzenia pozostaje w gestii Komisji Europejskiej 

niemniej jednak sytuacja epidemiczna związana z ryzykiem rozprzestrzeniania się tej 

choroby w UE nie stwarza warunków pozwalających na oczekiwanie, że zakaz 

przemieszczania dzików zostanie w najbliższej perspektywie czasowej zniesiony.  



Równocześnie pragnę zwrócić uwagę, że problematyka obecności zwierzyny, a w 

szczególności zwierząt łownych, na terenach zurbanizowanych nie dotyczy wyłącznie 

dzików ale również innych gatunków, w tym m.in. jeleniowatych. Temat ten wiąże się 

przy tym nierozerwalnie z łowiectwem i właściwym gospodarowaniem zasobami 

zwierząt łownych, co stanowi domenę Ministerstwa Klimatu i Środowiska. 

Podjęcie rozmów w szerszym gronie pozwoli z całą pewnością uważnie 

przeanalizować wszystkie aspekty tego problemu oraz przygotować propozycje 

możliwych rozwiązań, stąd pragnę zapewnić o gotowości  Ministerstwa Rolnictwa i 

Rozwoju Wsi do współpracy i dialogu nad wnioskami wypracowywanymi w tym 

obszarze. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 13 października 1995 r. Prawo łowieckie (Dz. U. z 2023 r. poz. 
1082);

(2) Ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 
1580).

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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